

ТОМ БОЛШЕВИК

(МОЛОДОЙ БОЛШЕВИК)

VLKSM Okruzkomlən da Kudьmkarskəj
VLKSM rajkomlən gazet.

№
61
(472)
SENṬABR
15 lun
1937 god

F. Ə. Dzerzinskijlən çuzəm lunşan 60 god



F. Ə. DZERZINSKIY

(F. Dzerzinskij kuləm vьlə)

Frunze vəgьn—Dzerzinskij.
Pəriš leninskəj gvardija əstis esə ətikəs medbur
veškətlishez kolasiš da vojecez kolasiš. Partijalən lois
esə ətik nəzameniməj pəterja.
Kər əni, ošta grov dьnn, uskətan təd vьlə vьdəs
sija tujsə, kədə mьnis Dzerzinskij—turmaez, katorga,
ssylka, kontrrevolucijakət peşsan Çrezvьčajnəj Komis-
sija, kişşəm transportisə vosstanovitəm, tom socialisti-
çeskəj promьslennoşt stroitəm,—okota ətik kьlən xa-
rakterizujtə etə pizan oləmsə: sotçəm. Sotçəm da trud-
noştəzkat peşşəmьn gerojskəj otvaga.
Oktabrskəj revolucija suvtətis sija şəkt post vьlə,
—kontrrevolucijakət peşşan Çrezvьčajnəj Komisijaen
veškətlis post vьlə. Burzuazija ez təd sьşsa nənavist-
nəjzьk nimsə, kьz nim Dzerzinskijlən, kədə stalnəj
kiən otrazajtis proletarskəj revolucija vraggezlis vaç-
kəmmesə. Burzuazijalə groza—vot mьjən vəli Feliks
Dzerzinskij.
„Mirnəj əpoxa“. Dzerzinskij sotçə, rasstroicəm
transportisə ləşətikə, a sьvəgьn Narodnəj Xozajstvo
Vьssəj sovetьn predşədatələn uzalikə sotçə mijan pro-
mьslennoşt stroitan iz vьln. Soçişəmsə tədtəg, nek-
eəm şəd uziš nəpьssaləmən, vьdəs əşis vьn, vьdəs əş-
sis ənergija sija delolə şetəmən, kədə sьlə doveritis
partija,—sija sotçis proletariat polzəə burnəj iz vьln.
Prossaj, Oktəbrlən geroj! Prossaj, partijalən ver-
nəj zon!
Prossaj, mijan partijalis jedinstvo da moş stroitis.
Ijuł 22 lunə 1926 g.

I. STALIN

Bur proizvodstvennik i obsestvennik

Bavunovskəj kolxosiš a vura uzalə i komsomol-
şəotovod komsomoləc Tomi-
milin Ş. D., vьd pja-
dnevka kolxoznikkezlə ov-
javlajtə uzlunnez, şəto-
vodstvo suvtətam əddən
vura. Tomilin, kьz kom-
somoləc, uzalə dəstvitel-
no po komsomolški. Sija
uzalə i ne toko kolxozьn,
Razinskəj pervicnəj kom-
somolškəj organizacijən, sь-
şan, kьz çulalis otçotno-vь-
bornəj sobraçno, Kudьmkar-
škəj komsomol rajkomşan ez
vovlь ətik mort, oz tədə, mьj
kerə, kьz uzalə pervicnəj
komsomolškəj organizacija da

ŞETNЬ OTSƏT

komsomoləceez. Pervicnəj
organizacijais şekretar oz təd,
kьz kolə uzavьn, nekьn sь-
kət ez vьşədujt, ez şet nek-
kьeəm sovet, oz otsav uzьn.
Etaşan komsomoləceez, a

PRIMITNЬ RESITELNƏJ MERAƏZ

Mija, Jogvinskəj nəvьdса
sərat skolaiš (Kudьmkarskəj
rajon) pionerrez, kər pioner-
skəj svor vьln kьlim sovet-
skəj teploxoddezəs fasistskəj
pirattezən vətəm jьlis, ətlə-
alam əşinьm golos moşnəj
protest dьnə, kədə predjavitis
vozmussonəj unamilliona so-
vetskəj narod fasistskəj pirat-
tezlə.

Mija, pionerrez i skolnik-
kez koram Sovetskəj pravil-
telstvoəs primitnь resitelnəj
meraəz gnustnəj fasistskəj
bandittezkat, kədna dumajtə-
nь əzьnь vил mirovəj vir
kiştan, peredovəj çeloveçest-
voliş zizə voştan v o j n a.
Med tədənə fasistez, sto mi-
jan dovləstnəj Gərd Armija,
jort Stalin dьnə vližkəj so-
ratnik jort Vorosilov ruko-
vodstvo uvьn, 170 mişlion-
nəj narod podderzkaən, şe-
tas sokrusitelnəj otpor zlejšəj
vraglə—fasizmlə.

Mija, pionerrez, provoka-
cionnəj fasistskəj dejstvija-
ez vьlə, pondam otveçajtnь
aslanьm bur veləçəmən, vo-
ştam objazatelstvəoz: veləç-
sьnь toko „bur“ da „əddən
bur“ otmetkaez vьlə, ne pro-
puştitnь, uvazičeləj piriçina-
təg ətik ças, levьnь da
suvtətnь bur disciplina.

Skolaiš organizujtam
PVXO da strelkovəj kruzok-
kez, kьtən pondam velətnь
vojenəj delo, a etən krepi-
nь Sovetskəj Sojuzliš ovogo-
na da Gərd Armijališ moş.

Pionerrez da skolnikkez
poguçəndə şərti: A. Goləv.

Открытие средиземноморской конференции

ЖЕНЕВА, 10 сентября.
Сегодня в Нионе открылась
конференция средиземноморских
держав. Присутствуют делегаты
девяти держав. Из числа при-
глашенных держав Германия и
Италия, как известно, отказались
принять.

Небольшой зал Нионского му-
ниципалитета переполнен. При-
сутствуют около 100 членов де-
легатий и до 180 журналистов.
Открывает конференцию город-
ской голова Ниона, предлагаю-
щий избрать председателя.

Председателем конференции
избран французский делегат, ми-
нистр иностранных дел Франции
Дельбос.

После избрания генерального
секретаря конференции—дирек-
тора отдела Лиги Наций по разо-
ружению Агнидеса—слово пре-
доставляется народному комис-
сару иностранных дел СССР тов.
М. М. Литвинову.

После избрания генерального
секретаря конференции—дирек-
тора отдела Лиги Наций по разо-
ружению Агнидеса—слово пре-
доставляется народному комис-
сару иностранных дел СССР тов.
М. М. Литвинову.

После избрания генерального
секретаря конференции—дирек-
тора отдела Лиги Наций по разо-
ружению Агнидеса—слово пре-
доставляется народному комис-
сару иностранных дел СССР тов.
М. М. Литвинову.

13 сентября в Кудымкаре открылась IX ок-
ружная конференция ВЛКСМ. На вечернем
заседании были избраны руководящие
органы конференции и заслушан отчет ок-
ружного комитета ВЛКСМ.

14 сентября начались прения по отчету
докладу, которые будут напечатаны в следую-
щем номере.

ОЗДОРОВИТЬ АППАРАТ ОКРКОМИТЕТА ФИЗКУЛЬТУРЫ

Орудовавшие в област-
ном комитете физкультуры
и спорта враги народа Ша-
роев и др., ставили своей
подлой целью развалить
физкультурную работу,
оторвать физкультурные
организации от руковод-
ства комсомола. Для этого
они не только насаждали
в областной комитет, но и
тщетно подбирали „своих“
людей на низовую работу.—
Подхалимы, угодники, лю-
бители парадной шумихи,
очковтиратели, неспособ-
ные люди и им подобные
слуги Шароева,—вот кто
пользовался авторитетом и
доверием этих подлых вы-
родков—презренных врагов
родины.

В Коми-Пермяцком ок-
ружном комитете физкуль-
туры и спорта долгое вре-
мя работал, подобный этим,
прямой проводник шаро-
евских дел—Власов. Поль-
зуясь покровительством
Шароева—Власов не мало
напакостил в физкультур-
ной работе округа.

Подготовка значкистов
ГТО, что является основой
советской физкультуры, в
самое дорогое летнее время
была сознательно остано-
влена, заменена почти еже-
дневными встречами по
футболу. В результате за
весь 1937 год подготовлено
только 89 чел., или 16 про-
центов к взятым обязатель-
ствам. Ни в одном колхо-
зе округа не организованы
физкультурные кружки.
Молодежь буквально не
вовлечена в физкультур-
ную работу.

Имеющиеся физкультур-
ные инструктора абсолют-
но не имели возможности
заниматься физкультурной
работой с молодежью. Они
были превращены Власо-
вым в штатных вратарей
и футболистов, повседне-
вно занятых на разного рода
встречах. Не иначе, как
только умышленно, в Ку-
дымкарском районе почти
год не назначался работ-
ник физкультуры, а в Ко-
чевом за это же время сме-
нено пять человек!

Финансовое положение в
районных комитетах физ-
культуры и спорта крайне
плохое. Гаинский, Кочев-
ский, Косинский районы
не имеют ни одного рубля
для приобретения хотя бы
самого необходимого физ-
культурного инвентаря.
Тогда как окружной ко-
митет только в Кудымкаре
на обеды и закуски с пос-
ледующими к ним прило-
жениями на футбольных
матчах разбазарил около 5

тыс. рублей!
На этом враждебная ра-
бота не останавливалась.—
Среди футбольных команд
пускалась рознь и склока,
не редко вылившаяся в
хулиганские последствия.

Так на весеннем розыгры-
ше по футболу, между ко-
мандами Юрлы и Кудым-
карской „Динамо“ был
устроен целый скандал. В
результате Юрлинская ко-
манда, в полне имеющая
шансов на выигрыш, была
вынуждена уйти с поля
встречи, где не обошлось
без пострекательств и по-
мешница. Окружному коми-
тету физкультуры и спор-
та казалось следовало бы
серьезно подойти к разбо-
ру этого вопроса, но Вла-
сов захотел отбить охоту
Юрлинцев играть в футбол
и незаконно записал пора-
жение. Хулиганские выхо-
дки находили место и при
товарищеских встречах с
командами не нашего ок-
руга, когда с трибуны вме-
сто музыки слышались хал-
турные, душ-раздираю-
щие свистки команде гос-
тей, что ничуть не пресе-
калось Власовым.

Власов так же пытался
скрыть от молодежи вра-
жеские действия разобла-
ченного врага народа Ша-
роева. Он два месяца дер-
жал у себя в столе реше-
ние областного комитета
по ликвидации шароевщи-
ны, и только 14 августа,
уже по требованию первич-
ной комсомольской органи-
зации, зачитал на общем
комсомольском собрании.
Уличенному в умалчивании
вражеских дел Шароева—
Власову был объявлен вы-
говор, но Кудымкарский Рай-
ком комсомола, его секре-
тарь Рыболовлев считал нуж-
ным об этом молчать. Ре-
шение первичной комсо-
мольской организации до
сих пор на бюро РК не
разобрано.

Власова сняли с работы,
но сняли его не разобла-
ченного, дали возможность
еще многое унести с собой
взятенным в душе.

На его место поспешили
поставить другого. Но ин-
тересовались ли тем, кого
назначают?—Это снятый с
работы в РК ВЛКСМ Пу-
зырев, как прогульщик,
неспособный работник. Это
он разоблачен в газете
„Уральский рабочий“—как
подхалим. Это он припер-
тый к стенке на городском
активе комсомола, своим
собственным языком доба-
вил к тексту газеты: „я...
угодничал, я.. превратил-
ся в беспринципного чело-
века“. Да кто же это та-
кие нашлись, сдать вторично
руководство физ-
культурой в округе, чело-
веку неспособному, бес-
принципному, подхалиму,
угоднику?

Окружной комитет ком-
сомола должен оздоровить
аппарат окркомитета по
делам физкультуры и
спорта

Молодому избирателю о выборах в Верховный Совет СССР

8. ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫБОРОВ И ПОРЯДОК ГОЛОСОВАНИЯ

Организация выборов определена избирательным законом таким образом, чтобы обеспечить правильное проведение выборов и дать возможность каждому избирателю участвовать в них.

Этому служит прежде всего создание избирательных участков. Очевидно, было бы очень неудобно, если бы прием голосов со всего избирательного округа производился в одном месте. Тогда многим избирателям пришлось бы проделывать большой путь для того, чтобы попасть к избирательному пункту. На пункте образовалось бы громадное скопление избирателей, и это не дало бы возможности нормально провести выборы. Поэтому территория городов и районов, входящих в каждый избирательный округ, будет разбита на ряд более мелких избирательных участков. Эти участки служат для приема избирательных бюллетеней и подсчета голосов.

В каждом населенном пункте (станции, деревне, кишлаке, ауле), насчитывающем от 500 до 2.000 жителей, организуется отдельный избирательный участок. Если в данном городе, промышленном пункте, селе насчитывается более 2.000 жителей, то в нем создается несколько избирательных участков из расчета один избирательный участок на 1.500—2.500 человек населения.

Для отдаленных северных и восточных районов Советского Союза, где преобладают мелкие поселения, избирательный закон делает исключение. Закон допускает организацию там отдельных избирательных участков в более мелких поселениях (с количеством населения не менее 100 чел). Это исключение из общего правила сделано для того, чтобы гражданам, живущим в северных и восточных районах, не пришлось для голосования приезжать за десятки километров. В этом выражена исключительная забота об избирателе, о людях.

Сталинская забота об избирателе и его правах выражена так же ярко и в тех статьях закона, которые допускают создание отдельных избирательных участков при наличии не менее 50 избирателей при больницах, родильных домах, санаториях, домах инвалидов, а также на судах, находящихся в плавании в день выборов (статьи 32 и 33).

Отдельные избирательные участки создаются также в воинских частях и войсковых соединениях с количеством не менее 50 и не более 1.500 избирателей. Это даст возможность участвовать в выборах самым мелким воинским частям, разбросанным по границам Советского Союза.

Таким образом, где бы ни находился советский гражданин в день выборов, закон предоставляет ему возможность участвовать в выборах. Он создает все необходимые условия для того, чтобы каждый гражданин СССР участвовал в выборах.

Та же забота об избирателе проявляется и в вопросе о назначении дня выборов.

Выборы в Верховный Совет СССР будут происходить в течение одного дня—общего для всей страны. День выборов устанавливается не позднее чем за 2 месяца до срока выборов. Ежедневно в течение последних 20 дней перед выборами Участковая избирательная комиссия будет оповещать избирателей о дне выборов и месте выборов.

Выборы будут производиться в один нерабочий день. Тов. Яковлев в своем докладе на сессии ЦИК СССР говорил, что так как нерабочим днем в деревне является воскресенье, то днем выборов, вероятно, будет избрано такое воскресенье, которое совпадает с общим выходным днем в городе.

Устанавливая днем выборов обязательно нерабочий день, избирательный закон обеспечивает реальную возможность каждому избирателю принять участие в голосовании. Напротив, в буржуазных странах установление дня голосования часто служит

одним из средств для того, чтобы ограничить возможность участия в голосовании трудящихся. Так, например, в Англии выборы всегда происходят в рабочий день. Вследствие этого от этого около 25—30 процентов избирателей-трудящихся не участвует в голосовании.

Как будет проходить самое голосование? Подача голосов избирателями будет производиться с 6 часов утра.

Каждый избиратель голосует лично. Явившись в избирательное помещение, он предъявляет секретарю Участковой избирательной комиссии свое удостоверение личности. После проверки по списку избирателей и отметки в нем избиратель получает избирательные бюллетени и конверт установленного образца. Затем он уходит в специальную комнату для заполнения избирательных бюллетеней. В эту комнату во время голосования не может входить никто, кроме самих голосующих. Там избиратель заполняет избирательные бюллетени: оставляет в них фамилию того кандидата, за которого он голосует, вычеркивая остальных. Заполнив избирательные бюллетени, избиратель вкладывает их в конверт. Заклеив конверт избирательными бюллетенями, он переходит в комнату, где помещается Участковая избирательная комиссия, и лично опускает конверт в запечатанный ящик. Выборная агитация в избирательном помещении во время подачи голосов не допускается.

Таким образом, обеспечиваются полная тайна и правильность голосования.

Иногда спрашивают: каким образом будут голосовать неграмотные избиратели? Этот случай предусмотрен в избирательном законе. Статья 81 избирательного закона говорит о том, что если избиратель не может самостоятельно заполнить бюллетень в силу неграмотности или какого-нибудь физического недостатка (например, слепоты), то он вправе пригласить для помощи в комнату, где заполняются избирательные бюллетени, любого другого избирателя.

Как видно, у нас закон заботится о том, чтобы все избиратели, в том числе и неграмотные, участвовали в выборах. Напротив, во многих капиталистических странах неграмотность или незнание государственного языка используется как предлог для того, чтобы оттолкнуть от участия в выборах значительную массу трудящихся. Там существует так называемый „образовательный ценз“, который отстраняет от участия в выборах не только всех неграмотных, но и всех не умеющих читать и писать на языке господствующей нации. Под действие этого ценза попадают прежде всего трудящиеся национальных меньшинств, например, в США значительная часть негров.

И в этом отношении наш избирательный закон проявляет подлинную заботу об избирателе. Закон специально оговаривает, что избирательные бюллетени печатаются на языках населения соответствующего избирательного округа (статья 68). Таким образом, советская власть делает все, чтобы облегчить избирателю участие в выборах.

Как мы уже сказали, выборы проводятся в течение одного дня. В 12 часов ночи дня выборов председатель Участковой избирательной комиссии объявляет подачу голосов законченной, и комиссия приступает к вскрытию избирательных ящиков и подсчету голосов.

Результаты подсчета голосов по каждому кандидату заносятся в протокол голосования Участковой избирательной комиссии.

1) Подробнее см. об этом в статье 4-й „Тайна голосования и как она обеспечивается законом“ („Комс, правда“ от 20 июля с. г.).

Райком не перестраивается

Не перестроил свою работу Косинский райком комсомола. Работники РК по-прежнему отсиживаются в кабинетах—не бывают в первичных организациях. Политучеба как и раньше не проводится. Пропагандисты полностью не выделены, а которые имеются, то не получают никакой помощи от РК ВЛКСМ. Зав. отделом политучебы Бушуев явно не желает провести с ними семинар.

В районе больше половины комсоргами выбраны новые люди, которым нужна большая помощь, но однако секретарь РК ВЛКСМ т. Бушуев до сих пор никак не собирается созвать инструктивный семинар комсоргов по работе в первичных организациях.

Призвать к порядку

Плохо работает секретарь Ракшинской первичной комсомольской организации Отинов (Кудымкарский район). Никогда не проводит собраний, бесед с комсомольцами. Ни сколько не заботится о том, что организация не имеет пропагандиста—не проводится политучеба. Наряду с этим у Отинова очень плохое поведение, часто выпивает, грубо обращается с товарищами. 1 сентября в религиозный праздник „Домская“ напившись пьяный учинил дебош на колхозной вечеринке.

Комсомольцы Ракшинской первичной организации должны призвать к порядку Отинова.

А. С. З.

Zasluzivajte sud skamja

Razinskaj kolchoz, Razinskaj brigadaj brigadir Trubinov F. L. pyr toko pjanstvujte, kыk-kuim lunon oz kajly ыv vьlэ, kэr kajas, to ovmerivajte kolhoznikkezэs, gыsalэ nыlш uzlunnez, vizэ kolhoznikkezkat.

Avgust 6 lunэ teцisэ sogommezэ vundэм шу, no ena sogommezэ эnэз vevtьtэмэз, zer vэгп pondэtэнь cылнь, travitis kolhoznej sogdi 0,62 ga.

Eta bezdelniklш vreditellш prodelkaesэ Razinskaj kolhozlэ kolэ proveritьn da pukэтnш sijэ sud skamja vьlэ.

Redkor

причем запись результатов голосования ведется отдельно по выборам в Совет Союза и в Совет Национальностей. Окружная по выборам в Совет Союза и Окружная по выборам в Совет Национальностей избирательные комиссии на основании подсчета результатов голосования по всем избирательным участкам определяют общие результаты голосования.

Как определяются результаты выборов, кто считается избранным в депутаты Верховного Совета,—об этом будет рассказано в следующей статье.

На поиски самолета „Н-209“ НА ПУТИ К ОСТРОВУ РАЙНЕРА

Радиограмма тов. ШЕВЕЛЕВА

10 сентября вечером начальник Главсевморпути тов. О. Ю. Шмидт получил следующую радиограмму от начальника воздушной экспедиции тов. М. И. Шведева: „БОРТ САМОЛЕТА „Н-170“ С мыса Желания вылетели из-под низкой облачности. В просвете построились и вышли поверх первого слоя облаков. В Баренцовом море пересекли широкий фронт, состоявший из многослойной облачности. Шли между облаков, перелезая через один слой и ныряя под другие. Проникать облачность избегали, опасаясь обледенения.

При подходе к архипелагу Земли Франца-Иосифа нижняя облачность оборвалась. Острова были накрыты полосами тумана, вверху—рваная облачность.

Все проливы от острова Сальма до острова Рудольфа открыты, льда очень мало. Несмотря на сообщения с Рудольфа о закрытом куполе, решили пробиться и попытаться найти место для посадки на каком-либо из мысов. Но над Рудольфом ока-

зался слоеный „пирог“ из четырех слоев. Внизу был заряд мокрого снега с туманом.

Прошли бреющим полетом вдоль низкого восточного берега. Он оказался весь в глубоких трещинах. Полчаса ходили над облаками меж их слоями, безуспешно пытаясь обвуржить просвет над Рудольфом. Тогда решили подыскать место для посадки на одном из островов поближе к Рудольфу.

Склон острова Карла-Александра совершенно непригоден. На нем глубокие, широкие трещины, куда влезет все шасси. Остров Райнера оказался замечательным и подходящим для посадки самолетов. При наличии бензина это отличная база для полета на полюс. Из центра острова во все стороны к самой воде идет равномерный пологий уклон. Ледниковый покров—ровный без трещин—покрыт снегом. С первой погодой перелетим на остров Рудольфа, за состоянием которого мы можем наблюдать с вершины острова Райнера. ШЕВЕЛЕВ“

Война Японии против китайского народа

ОЖЕСТОЧЕННЫЕ БОИ В РАЙОНЕ ШАНХАЯ

ШАНХАЙ, 10 сентября (ТАСС). Бомбардировка города Ваопань продолжалась непрерывно четыре дня. Там находился лишь батальон китайцев, который оказывал японцам упорное сопротивление. После бомбардировок и ожесточенных боев, окруженный со всех сторон, город был захвачен японскими войсками. О судьбе китайских войск сведений нет. Вероятно, все бойцы героически погибли на своих постах. В трех километрах севернее Лодяня китайские войска захватили мост и пересекли шоссе на дорогу Лодянь—Люхе.

В Шанхае за последние сутки интенсивные бои по-прежнему происходят в районе пристани Юкон. В последний момент позиции были расположены по обеим сторонам канала Юкон. Японское командование стремится соединить этот сектор с Веньцаопаном, чтобы обойти китайские войска через Цзянвань.

Утром 9 сентября небольшой японский отряд снова пытался высадиться в Путуне, но был отбит. В стычке убито 6 японских солдат и один китайский.

Японская авиация дважды бомбардировала Шанхай. Во время утренней бомбардировки было убито свыше ста мирных жителей Наньдао. В здании китайского морского штаба вспыхнул пожар.

8 сентября китайская авиация произвела 3 ночных налета на японские военные суда, стоящие на реке Ванцу. Несколько бомб было сброшено на военное судно „Идзумо“ и на японские позиции в районе Инцзыпу (северо-восточная часть Шанхая). Большие повреждения причинены японскому аэродрому около шанхайского колледжа в Инцзыпу.

8 сентября в Шанхае с 4 японских транспортов высадилось 4500 солдат японских механизированных частей.

ВАРВАРСКОЕ ОТНОШЕНИЕ К МАШИНАМ

В Кудымкарском районе отделения связи имеется 6 почтовых автомашин, но работает только одна, остальные машины из-за варварского отношения к ним шоферов совершенно разбиты—стоят без движения. Заведующий почтой Мамонтов вместо привлечения виновных к ответственности, в первую голову которым является заведующий гаражом Отинов, наоборот вместе с ним

систематически пьянствует. Пользуясь гоблашкой Мамонтова, Отинов совершенно забросил работу в гараже—машины не ремонтируются. В результате почта развозится с большим опозданием или на лошадях, или на попутчих машинах, на что тратятся лишние деньги.

Не комсомольское поведение Мамонтова заслуживает внимания Кудымкарского РК ВЛКСМ.

Утерян аттестат об окончании Коми-Пермяцкого сельско-хозяйственного тех-

никума на имя Габова Николая Георгиевича, считать недействительным.

Врид. ответственного редактора М. Степанов.